

暑假来临,各个街道社区各具特色的爱心课堂也相继开张——

# 公益暑托班,孩子学玩两不误

“社区也太好了吧,都有小提琴课了!”“这个课程真的不收费?”……

连日来,崇川区永兴街道永和佳苑社区“和光少年”微信群里热热闹闹,大家围绕“银和补习班”爱心公益课堂的课程,你一言、我一语,连连点赞。

暑假来临,通城各个街道社区针对家长和孩子们的需求,开设了各具特点的公益暑托班,为辖区青少年儿童提供公益看护、课业辅导、兴趣培养等服务。暑托班有哪些课程设置?家长和孩子们的感受如何?近日,记者对此进行了采访。

## ▶ 专业老师加盟,公益课堂供不应求

“笼子里有一些鸡和兔,从上面数有8个头,从下面数有26条腿,鸡和兔各有多少只?”4日,南通开发区竹行街道瑞兴社区的活动室内,竹行小学数学老师胡琴出的“鸡兔同笼”的趣味题,吸引50多名孩子的兴趣,大家叽叽喳喳讨论起来。

自2019年起,南通开发区借用辖区小学师资力量,推出公益暑托班。“5年来,我们精选骨干教师与社区合作,开设暑托班。”竹行小学校长戴亚兵介绍,课程以五六年级的语数外为主,此外,还有心理辅导、主题教育等课程。

“和平时上课一样,我们

都会精心备课,以最好的状态上课。”胡琴介绍,不同的是,“暑托班更注重孩子们的兴趣点,老师们会额外‘加料’。”当天,胡琴还特地准备了笔记本,奖励表现出色的孩子。“在这里既可以学到有趣的知识,还可以交到很多朋友。”即将上五年级的盛芸婕开心地说,在暑托班里,同龄人一起学习、一起玩耍,“轻松、活跃,增长见识。”竹行街道关工委常务副主任项耀生介绍,每年街道都会选择在两个社区设置公益暑托班,接受街道辖区及周边的孩子。

在崇川区,崇德爱心托管

班任港班作为该区唯一一所连续4年承办的托管班,将于7月12日正式开班,教学点设置在任港街道任港社区党群服务中心二楼。其中,约1/3的学生是续报的“老同学”。

“本期崇德爱心托管班任港班中,上午由专业老师和大学生志愿者辅导学生完成暑假作业,下午设置了书法课、美术课、手工课、武术课、形体课等兴趣课程。”任港街道党工委副书记王陈军介绍,今年的爱心托管班还将不定期举办一些科学普法类的活动,如开展开班第一课安全教育、红色教育课堂、航天科普兴趣活动等。

## ▶ 课程量身定制,“托”出快乐与安心

“湿手时不能碰插座”“家里用久了的插座要及时更换”“我们不能自己拆电器”……5日下午,幸福街道秦西社区党群服务中心内的“小候鸟”暑托班里,小朋友们争先恐后地回答刚刚在安全用电知识课堂上学到的知识。

“小候鸟”爱心暑托班是由幸福街道总工会联合秦西社区工会联合会开设的公益课堂,从7月3日到8月26日,每周周一到周五,每天上午9点到11点、下午2点到5点,面向辖区双职工家庭子女开设作业辅导、全民阅读、垃圾分类、安全知识、红色文化、非遗知识等课程。

“‘小候鸟’暑托班已经连续办了5年了。”幸福街道总工会主席陈慧君介绍,幸福街道辖区的南通综合物流园有252家物流企业。为缓解物流园区新业态新就业群体子女假期“看护难”问题,街道从2019年起每年都为物流园区“小候鸟”们量身定制课程套餐。“今年的暑托班安排了两个月,周期更长,家长更省心。”

“原计划招收30名学生,没想到1天时间报了40余名,家长和孩子的热情远超我们的预想!”秦西社区党总支副书记吕雷雷介绍,街道整合总工会、妇联、团委、关工委、派出所等各类资源,从“德智体美劳”五个维度,设置更丰

富的课程,“让孩子们尽情享受假期时光。”

“家长们都非常满意,这也坚定了我们办好暑托班的信心和决心。”暑托班班主任张小燕是学生家长之一。她主动报名担任志愿者。开班前夕,她对接家长登记孩子信息、找大学生来帮忙……本期暑托班共有19名志愿者,有在职老师、大学生,有退休干部、退休老师、退休党员等“五老人员”,还有社区“西柚情”志愿者。“这是我第一次参加校园外的志愿者活动,在暑托班里陪孩子们读书、写作业、做手工,我觉得很有意义。”来自南通大学的学生志愿者丁思宇表示。



各具特色的暑托班。  
本报记者陈可 卢铖卉 江姝颖 苗蓓  
本报通讯员陈丽



CFP供图

## ▶ 多方爱心参与,不负家长所托

“‘银和补习班’真是帮我们家长解决了大问题。”苗梓沐妈妈说。

永和佳苑社区是永兴街道范围内的拆迁安置小区,新市民子女居多。每逢假期,“小神兽”们“没处去”“没人管”,家长们为此头疼不已。今年,永和佳苑社区通过“找居民、找机构、找组织”,链接社会组织老约翰绘本馆、爱心机构鸾缘琴行、橄榄树美术教育等,多方挖掘辖区师资专业力量,提升公益课堂专业性。

“银和补习班”起始于2021年,当年一设立就受到家长和孩子的喜爱。但以往的课程仅靠社区工作人员及“五老”志愿者维系,活动内容相对简单。今年,社区在前期走访摸排的基础上,择优选择了3家单位进行共建,由机构根据课程要求提供专业老师。

同时,社区在大学生中招募志愿者,对参与公益课堂的儿童进行照看、课业辅导,并协助培训老师完成授课。截至目前,社区团总支成功招募了4名返乡大学生,加入“银和补习班”志愿者行列。爱心公益课堂有48名孩子报名。今年的“银和补习班”不仅有假期作业辅导,还同时开

设创意美术、小提琴、音乐兴趣课、绘本课、魔方、棕编等特色课程。

张严珊小朋友平时比较害羞内向,在绘本课上,她勇于介绍自己,还和小伙伴积极互动,家长非常欣慰。“社会上有各种各样的托班、培训班,费用大都不菲,现在社区开设暑期班,课程丰富,既减轻了我们的负担,也让孩子上到了心仪的课程。”李女士夫妻俩欣慰地说。

“我很喜欢参加社区的夏日‘童’行活动。”今年小学毕业的赵文博已经是第二次参加陈桥街道仁和社区夏日“童”行暑期夏令营了。今年的夏令营第一站,社区党员志愿者为青少年们带来别有意义的国学讲堂。

夏日“童”行暑期夏令营是陈桥街道仁和社区“四色风车”党建项目“筑梦未来”绿色板块的一个子项目。社区从居民实际需求出发,为辖区青少年量身打造家门口的夏令营活动。仁和社区党总支书记沈钰表示:“要通过特色活动的开展,打造家长和孩子们的假日‘加油站’,为孩子们的暑期假日增添‘七彩亮色’。”

本报记者陈可 陈静  
卢铖卉 江姝颖 苗蓓  
本报通讯员陈丽